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завідувач кафедри вікової та педагогічної психології 
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Підприємництво в сучасному світі є не лише економічною діяльністю, але й 

способом самовираження, який вимагає унікального набору психологічних якостей. 

Сучасний підприємець функціонує в умовах високої конкуренції, швидких 

технологічних змін і невизначеності, що робить його психологічний портрет складним 

і багатогранним. Ця стаття присвячена аналізу ключових психологічних рис, які 

визначають успішність сучасного підприємця, та їх впливу на професійну діяльність. 

Психологічний портрет підприємця − це сукупність когнітивних, емоційних, 

мотиваційних і поведінкових характеристик, які дозволяють йому успішно створювати, 

розвивати та управляти бізнесом. Сучасний підприємець поєднує в собі риси лідера, 

стратега, новатора та комунікатора, що дає змогу адаптуватися до викликів глобального 

ринку. Психологічні якості підприємця формуються під впливом особистих рис, 

соціального середовища та професійного досвіду 

Важливі для психологічного портрета підприємця якості умовно можна об’єднати у 

три блоки [1]:  

1. До інтелектуального блоку входять: компетентність, комбінаційний хист, 

розвинена уява, реальна фантазія, розвинена інтуїція, перспективне мислення.  

2. Комунікативний блок – талант координатора зусиль співробітників, здатність і 

готовність до терпимості у спілкуванні з іншими людьми і водночас здатність йти проти 

течії.  

3. Мотиваційно-вольовий блок – це схильність до ризику, відповідальність, 

прагнення боротися й перемагати, потреба в самореалізації й суспільному визнанні, 

вираженість мотиву успіху. 

Також важливими якостями фахівця економічної сфкри є: лідерські якості, 

готовність до ризику, творчість (інноваційність). Якостями, які протипоказані 

підприємцю, є емоційна неврівноваженість, лінь, пасивність, вразливість до 

нав’язування чужої волі, надмірна старанність і пунктуальність [1, с.75]. 

Т. В. Гончарук, М. Л. Шумка стверджують, що сучасний підприємець – це новатор, 

ініціатор, людина, котра іде на ризик. Сучасний підприємець не має нічого спільного із 

чванливістю, йому притаманна стриманість, обачність, рішучість, наполегливість, 

відданість справі, принциповість [2]. 

Ю. Ф. Пачковський [3], досліджуючи підприємницьку поведінку, виділяє її ключові 

компоненти, які сприяють виконанню різних аспектів діяльності: ініціативність, 

готовність до ризику, творчий підхід, незалежність і активність. Ці складові в 

сукупності свідчать про розвиток підприємницьких якостей особистості. 

С. Г. Яновська [4] вважає, що основою для реалізації підприємницької активності є 
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високий рівень інтелекту особистості, висока самооцінка та упевненість у своїх 

можливостях, відкритість і безпосередність у спілкуванні, здатність до довіри та 

схильність до нетривіальних рішень, ризику, творчий потенціал. Водночас дослідниця 

підкреслює, що певні риси особистості, такі як підозрілість, надмірна обережність у 

нових контактах, проникливість або недостатній самоконтроль, можуть гальмувати 

розвиток і реалізацію підприємницької активності. 

Сучасне економічне та технологічне середовище формує специфічні вимоги до 

психологічних якостей підприємця, як от: 

– цифрова трансформація, адже використання інформаційних технологій (CRM-

систем, аналітичних платформ, соціальних мереж) вимагає від підприємця 

технологічної грамотності та готовності постійно навчатися. 

– глобалізація − робота на міжнародних ринках потребує міжкультурної 

компетентності та гнучкості у спілкуванні з різними аудиторіями. 

– соціальна відповідальність, яка передбачає те, що сучасні споживачі цінують 

бізнеси, які дбають про екологію, інклюзивність чи соціальну справедливість. Це 

спонукає підприємців розвивати емпатію та орієнтацію на суспільні цінності; 

– висока конкуренція, так як постійна боротьба за клієнтів і ресурси вимагає від 

підприємця стресостійкості, креативності та вміння швидко приймати рішення. 

Проте підприємці часто стикаються з низкою викликів, які можуть обмежувати 

їхній особистісний потенціал. Йдеться, насамперед, про емоційне вигорання, адже 

постійний тиск, багатозадачність і відповідальність можуть призводити до втрати 

мотивації та енергії. Також економіста може иерслідувати страх невдачі, так як ризики, 

пов’язані з запуском нового бізнесу чи інвестиціями, можуть викликати тривожність і 

сумніви. Підприємці часто відчувають брак підтримки, особливо на початкових етапах, 

що може впливати на їхню емоційну стабільність та появу почуття самотності. 

Прагнення до ідеальних результатів може призводити до прокрастинації або надмірного 

витрачання ресурсів, перфекціонізму. 

Тому для посилення психологічних якостей і подолання викликів сучасним 

підприємцям рекомендується працювати над розвиткомк емоційного інтелекту (участь 

у тренінгах із управління емоціями, емпатії та комунікації для покращення взаємодії з 

командою та партнерами), підвищенням рівня стресостійкості (практика mindfulness, 

медитації чи фізичних вправ для зниження рівня стресу та профілактики вигорання), 

розширенням професійних знань та умінь (регулярне оновлення знань у сфері 

технологій, маркетингу чи фінансів через онлайн-курси, семінари чи менторські 

програми), формуванням власної мережі підтримки (участь у підприємницьких 

спільнотах, нетворкінг-заходах чи коворкінгах для обміну досвідом і зниження відчуття 

самотності), балансом між роботою та особистим життям (планування часу для 

відпочинку, хобі та сім’ї, щоб підтримувати емоційну стабільність і мотивацію). 

Психологічний портрет сучасного підприємця є багатогранним і включає когнітивні 

(аналітичне мислення, креативність), емоційні (стійкість, емоційний інтелект), 

мотиваційні (внутрішня мотивація, амбітність) та поведінкові (лідерство, адаптивність) 

якості. Ці риси дозволяють підприємцям успішно функціонувати в умовах 

невизначеності, конкуренції та технологічних змін. Однак для реалізації їхнього 

потенціалу необхідно долати психологічні виклики, такі як вигорання чи страх невдачі, 

через саморозвиток, підтримку спільноти та здоровий баланс між роботою й особистим 
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життям. Сучасний підприємець − це не лише бізнесмен, але й новатор і лідер, чиї 

психологічні якості визначають його внесок у розвиток економіки та суспільства. 
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Сучасні психологічні дослідження в Україні зосереджені на вивченні особливостей 

поведінки людей у перехідний період розвитку суспільства, що обумовлено нагальною 

потребою в такому аналізі. У нинішніх непростих умовах юнацтво часто відчуває 

невпевненість у завтрашньому дні, стикаються з негативними емоційними станами та 

внутрішніми суперечностями. 

Численні конфлікти, через які юнаки реалізують провідні вікові потреби − 

прагнення до досягнень, самореалізації, самовираження, конкуренції, захисту власних 

цінностей, поглядів і пристрастей, є характерною рисою сучасної юнацької молоді. Це 

підкреслює важливість вивчення конфліктності на сучасному етапі розвитку 

суспільства загалом, а також тих психологічних особливостей, які її визначають [1]. 

Конфлікт – це зіткнення різноспрямованих цілей, інтересів, позицій, думок та 

поглядів окремих індивідів чи груп. Конфлікт грунтується на суперечностях, 

зумовлених протилежними позиціями сторін або різними цілями чи засобами їх 

досягнення, а також неспівпадінням інтересів, бажань, прагнень індивіді тощо [2, 

с. 176]. 

У більшості випадків будь-яка конфліктна ситуація переходить на міжособистісні 

відносини, переростаючи при цьому в конфлікт. Найпоширенішим видом конфлікту є 

міжособистісні, які є присутніми в майже всіх сферах людської діяльності. 

Міжособистісний конфлікт – це зіткнення інтересів двох або декількох 

особистостей У соціальній психології за характером взаємодії партнерів розрізняють 

дві форми існування міжособистісних конфліктів: конструктивний і неконструктивний. 

Конструктивний міжособистісний конфлікт виникає, коли партнери у своїй суперечці 

не виходять за межі ділових відносин. У цьому випадку розрізняють декілька стратегій 

https://surl.lu/gpbyse
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